



2014年宁波人力资源总量连续第二年下降

今年技能型人才需求将加大

昨日，记者从人社部门获悉，当前我市企业用工形势总体稳定，节后人力资源市场供求两旺，外来员工返岗好于去年，部分企业“招工难”矛盾得到一定缓解，但熟练操作工、工程技术人员等岗位工种依旧紧缺。2014年，宁波人力资源总量连续第二年下降，减少的外来劳动力中16至25周岁青年劳动力占减少总数7成以上。

记者 陆麒雯 通讯员 任社

低端劳动力需求进一步降低

2月份，监测企业人员流失率为4.33%，与上年同期基本持平。

226家被调查企业中，77.92%的企业认为今年对技能型人才需求将进一步加大。

数据显示，2014年我市外来劳动力354.4万人，同比减少21万人，减幅5.59%，较上年扩大3.85个百分点。我市外来劳动力的变化和我国人口红利减少、农民工从无限供给向有限供给转变的趋势相一致。

同时，经济下行压力、用工成本上涨以及产业转型升级、机器换人、劳动生产率提高，促使企业对劳动力的需求减少，特别是低端劳动力的需求进一步降低。

超七成企业预计今年薪酬比去年涨10%

226家企业2014年职工月平均工资3665.43元，较2013年上涨14.33%，其中96%的企业平均工资上涨，8%的企业涨幅在20%以上，72.6%的被调查企业预计2015年薪酬待遇将比2014年上升10%左右。

就业人员平均就业周期41.15个月

截至2014年12月底，

全市就业登记库就业人数317.15万人，同比增加4.36%。就业人员平均就业周期为41.15个月，同比增加2.45个月。其中，全市共接受高校毕业生52252人，实现就业51445人，就业率继续保持在95%以上。

吸纳劳动力最多的5个行业

制造业、批发零售业、租赁商务服务业、居民服务和其他服务业、交通运输仓储邮电通信业是吸纳劳动力最多的5个行业，占我市就业人员总数的83.42%。

未来几年人力资源供给量充足

市人力资源和社会保障局副局长陈文伟分析，虽然人力资源总量有所下降，但对我市的企业用工不会带来大的影响。经济增长速度由高速转向中高速，契合了劳动力数量由无限供给到有限供给的转变；产业结构从中低端转向中高端，契合了劳动力供给结构的变化，高校毕业生数量的增加，为转型升级提供了人才储备；虽然相比过去，劳动力总量有所减少，但这是在高位上的微量减少，是到达顶峰后开始的缓慢下降，是一种慢变量，至少未来几年我市的人力资源供给量还是充足的。

90后女孩讲述和环保的“爱情”故事



本报讯（记者 林伟 通讯员 赵鸣蝉）昨天下午，浙江万里学院图书馆的报告厅内，90后女孩卢璐讲述了她和环保的“爱情”故事。她也成为去年市环保促进会市民宣讲团成立后，首个登上讲台的市民宣讲员。

去年4月21日，市环保促进会通过商报和中国宁波网公开招募首批“市民环保宣讲团”，得到了众多热心市民的关注和参与。在经过各种严格的选拔和试讲后，截至目前，市民宣讲团已经有10名宣讲员，卢璐就是其中的一员。

90后女孩卢璐目前就职于政府机构，从事宣传工作。“由于家庭氛围的缘故，我对自然环境有强烈的归属感和热情，希望通过自己对大自然的热爱和知识，来感染更

招工那些事

节后人力资源市场供求两旺，外来员工返岗好于去年，但熟练操作工、工程技术人员等岗位工种依旧紧缺。

减少的外来劳动力中16至25周岁青年劳动力占减少总数7成以上。

招工市场如何？

招聘企业 6151家	招聘岗位 15.44万个	求职人员 7.19万人
较上年同期增长 16.34%	较上年同期增长 5.80%	较上年同期增长 43.95%

返岗情况怎样？

截至3月5日，人社部门对226家使用外来劳动力较多的企业调查显示：

- 到岗职工 **11.08万人**
- 到岗率 **94.52%**
- 返岗职工返岗率 **87.75%**

其中海曙、鄞州、余姚被调查企业返岗率**达100%**

哪些工种紧缺？

226家被调查企业中，节后缺工人数**17812人**

紧缺岗位工种前5位

- 熟练操作工
- 工程技术人员
- 普工
- 服务员
- 销售人员

制图 梁宁

邻里治水团发挥作用 庙前河蔬菜地栽上绿树



本报讯（记者 林伟 通讯员 张黎升 尹凌）“陈团长，这两天要跟家人出游，团里这周的治水工作就拜托你了。”昨天，顺德华庭居民、邻里治水团团长朱菊娣出门前不忘跟副团长陈伦花交接工作。丽园社区邻里治水团固定岗定费、专款专用制度，成为海曙区70余支治水志愿团队中首个制度化开展治水服务的民间组织。

1.98平方公里的丽园社区内有8条内河流经，辖区不仅有3000余户住户，还有500多家汽配企业和博洋集团、狮丹努集团等大型龙头企业。在丽园社区党委书记郑玲娟积极倡导下，去年初，辖区70余位热心居民和商户组建起一支邻里治水团，响应全区“五水共治”工作。

半年内，邻里治水团就开展日常内河巡查48次，劝导不文明用水行为205起，参与人员也增至140余位。邻里治水团就固定岗定费，分成了专业巡查组、日常维护组和植绿护绿组3个小组，每组成员不少于20人，分两岗轮岗。

“顺德华庭是拆迁安置小区，不少居民还改不掉种菜的习惯，河两岸的绿地就常常被开垦种菜。”为此，朱菊娣发挥小区幼儿园老师志愿者的作用，请她们利用主题实践课，让大班的孩子们去认领已毁绿种菜的地块，劝说种菜人把绿地还给河流。

波兰钢琴大师执教宁波学子



这几天，宁波外事学校学钢琴的孩子们迎来了一位“洋教练”——波兰钢琴大师嘉尤士·科斯塔先生。

每天下午，这位享誉东欧的钢琴家都准时出现在钢琴教室里，一对一地耐心为孩子们指点钢琴技艺，每节课都有多位老师旁听学习。

科斯塔是多项国际钢琴大赛冠军的获得者，他曾以最高分毕业于波兰仅次于肖邦音乐学院的著名学府克拉科夫音乐学院，现在被母校特聘，成为钢琴系中最年轻的教授之一。

据悉，此次科斯塔来宁波，是基于宁波一中东欧国家教育合作交流这一平台，此次他将在宁波执教3个星期。

科斯塔说，“中国学生非常注重钢琴演奏的基本功练习，而相对忽视了对作者、作品的了解，对乐曲的领悟和弹奏灵感方面就会有所欠缺。在我看来，中国学生的基本功都很好，但他们需要更多感知生活、感知音乐，同时生活经验的积累非常重要，这样在弹奏时就能更有灵性。”

记者 李臻 通讯员 高延丰

我市学生中发现30多例感染者 树立健康性心理远离艾滋

本报讯（记者 鲍云洁 通讯员 陶毓敏）昨天，宁波市疾控中心微信公众号一篇题为《狼来了？——宁波市学生中的艾滋病疫情》的文章，文中指出：截至2014年年底，宁波在学生中发现艾滋病病毒感染者30多例，其中仅仅是2014年就报告了10多例，大部分是高校学生，80%以上是通过男男性接触传播的。

“很多人都以为学校是纯洁的象牙塔，放松警惕，发布宁波本地的数据，是想呼吁学生们活身自好，树立健康的性心理。”宁波市疾控中心性病艾滋病防治所负责人张琰告诉记者。

张琰分析：主要是因为宁波学生群体人数庞大，特别是

处于性活跃期的大学生很多，比较容易受到社会上性伴侣不固定、同性性行为等不良风气影响，如果没有严格约束自己的性行为，性行为中没有采取保护措施，就有可能被艾滋病病毒光顾。

“对于宁波学生中的艾滋病疫情，疾控部门已采取积极措施应对，比如和教育等其他部门合作，对在校学生开展防艾宣传和安全性行为教育，除高校学生，我们的宣教对象还包括中学生，通过科普相关知识提醒他们在成长过程中远离艾滋；和学校合作，加强艾滋病的检测及干预；还和学生中的社团组织合作开展防艾工作。今年会拿出更多的精力，把这些工作做得更有影响力。”张琰说。